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Realização
Data Popular / Instituto Patrícia Galvão

Apoio
- Secretaria de Políticas para as
Mulheres da Presidência da República
- Campanha Compromisso e
Atitude pela Lei Maria da Penha – A lei é mais forte

Instituições que coordenam a Campanha
• Secretaria de Políticas para as Mulheres (SPM-PR)
• Conselho Nacional de Justiça (CNJ)
• Ministério da Justiça (MJ)
• Colégio Permanente de Presidentes de Tribunais de Justiça
• Conselho Nacional de Procuradores-Gerais de Justiça (CNPG)
• Conselho Nacional dos Defensores Públicos-Gerais (CONDEGE)
• Conselho Nacional do Ministério Público (CNMP)
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7em cada 10
entrevistados acreditam que
a mulher sofre mais violência

dentro de casa do que em
espaços públicos.

 as mulheres passaram a denunciar mais os casos
de violência doméstica após a Lei Maria da Penha.

de ser assassinada são percebidas como as principais 
razões para a mulher não se separar do agressor.

conhecem um homem que
já agrediu uma parceira.

Destaques

54% 56% conhecem uma mulher 
que já foi agredida por 

um parceiro.

Para 86%

Vergonha e medo

85%
concordam que as

mulheres que denunciam
seus parceiros

correm mais riscos
de sofrer assassinato.

4

5

Apenas 2%
da população nunca ouviram
falar da Lei Maria da Penha. 

69%
acreditam que violência

contra a mulher não
ocorre apenas em
famílias pobres.

Metade
da população
considera que

a forma como a Justiça 
pune não reduz a
violência contra

a mulher.
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Objetivo
Avaliar a percepção sobre violência

e assassinatos de mulheres

Captar a percepção de homens e mulheres sobre o cenário de violência doméstica contra a mulher no 
Brasil, sobretudo no que diz respeito aos assassinatos de mulheres por seus parceiros ou ex-parceiros.

Metodologia do estudo
Pesquisa quantitativa domiciliar com aplicação presencial

de questionário estruturado.

Perfil da amostra Amostra representativa - Brasil Urbano ≥ 18 anos

Amostra Total 1.501 casos

Praças 100 municípios nas 5 regiões do país, escolhidos através de sorteio amostral

Período de campo 10/05/2013 a 18/05/2013

Ponderação Os dados receberam ponderação para as variáveis sexo, idade, PEA e região, 
segundo parâmetros obtidos na PNAD/IBGE para as áreas urbanas.

CRITÉRIO DE RENDA FAMILIAR PER CAPITA

Nomenclaturas Valor per capita – mês Renda familiar 
média – mês

CLASSE ALTA
A Alta Classe Alta Acima de R$ 2.644,00 R$ 13.846,00

B Baixa Classe Alta R$ 1.086,01 a R$ 2.644,00 R$ 5.165,00

CLASE MÉDIA

C1 Alta Classe Média R$ 683,01 a R$ 1.086,00 R$ 2.999,00

C2 Média Classe Média R$ 470,01 a R$ 683,00 R$ 2.052,00

C3 Baixa Classe Média R$ 310,01 a R$ 470,00 R$ 1.642,00

CLASSE BAIXA

D1 Vulnerável R$ 173,01 a R$ 310,00 R$ 1.098,00

D2 Pobre R$ 86,01 a R$ 173,00 R$ 691,00

E Extremamente Pobre Até R$ 86,00 R$ 242,00

Critério de
Classificação Econômica

Valores de
janeiro de 2013

(INPC)
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Perfil da amostra (%)

Base: 1.501

Base: 1.501
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Perfil da amostra (%)

Base: 1.501 Base: 1.501
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Responsabilização

do agressor

Rede de atendimento

Assassinatos de mulheres

Violência doméstica

A violência no Brasil

14 18 30
38

46

PERCEPÇÃO DA SOCIEDADE SOBRE

VIOLÊNCIA E ASSASSINATOS
          DE MULHERES

capítu
los
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Responsabiliza
ção

do agressor

Rede de

atendimentoAssassinatos de mulheres

Violência doméstica

A violência no Brasil Agressão contra mulheres e estupro estão entre os
crimes percebidos como mais recorrentes no Brasil

A2. (CARTÃO) De acordo 
com o CARTÃO A2, qual é 
o crime que mais acontece 
no Brasil? E em segundo 
lugar? E em terceiro lugar? 
(respostas múltiplas)
Base: 1.501

Crimes mais recorrentes
no Brasil (%)

(Total de menções)

CAPÍTULO14
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Percepção da população brasileira é de
que os crimes contra as mulheres têm

aumentado nos últimos 5 anos

Percepção do aumento de crimes contra as mulheres nos últimos 5 anos (%)

B2. Com relação à violência cometida especificamente contra
mulheres, em sua opinião, você diria que (LER OPÇÕES) tem
aumentado ou diminuído nos últimos 5 anos no Brasil? Muito ou pouco? Base: 1.501

93% Crimes em geral

89% Crimes em geral contra as mulheres

89% Agressão de mulheres por atual ou ex-marido/namorado

88% Assassinato de mulheres por atual ou ex-marido/namorado

87% Estupro

81% Assassinato de mulheres por desconhecidos

A pesquisa revela
que a violência doméstica

está na agenda de preocupações
da sociedade“ ”
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Responsabiliza
ção

do agressor

Rede de

atendimentoAssassinatos de mulheres

Violência domésticaCAPÍTULO
7 em cada 10 entrevistados acreditam que a mulher

sofre mais violência dentro de casa do que
em espaços públicos

Onde a mulher sofre mais violência?

A6b. Pensando agora em crimes praticados
contra as mulheres, em sua opinião, onde a
mulher sofre mais violência? Base: 1.501 (1% NS/NR)

70%
acham que a mulher
sofre mais violência
dentro de casa

18%
acham que a mulher sofre

violência igualmente
em casa e nos

espaços públicos

11%
acham que a mulher
sofre mais violência

nos espaços
públicos
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?
Metade da população considera que

as mulheres se sentem mais inseguras
dentro de casa

Onde a mulher se sente mais insegura (%)

A6c. Em sua opinião,
onde a mulher se sente mais insegura? Base: 1.501

Por que
ocorre a violência

doméstica?
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Apenas 17% concordam com a ideia que
“mulher que apanha é porque provoca”

Mulher que apanha é porque provoca (%)

B4. Vou ler algumas frases e gostaria que você me 
falasse se concorda ou discorda de cada uma delas. 
Concorda ou discorda? Totalmente ou em parte? Base: 1.501 / Homens 722 / Mulher 779

86% concordam que “quem ama não bate”

Quem ama não bate (%)

B4. Vou ler algumas frases e gostaria que você me falasse se 
concorda ou discorda de cada uma delas. (ENTREVISTADOR, 
LER A FRASE) Concorda ou discorda? Totalmente ou em parte? Base: 1.501
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Apenas 9% acham que
bater na parceira não deve ser crime

Bater na parceira pode ser errado, mas não deve ser crime (%)

D4. Vou ler algumas frases e gostaria que você me
falasse se concorda ou discorda de cada uma delas.
(...)Você concorda ou discorda? Totalmente ou em parte? Base: 1.501 

69% acreditam que violência contra a mulher
não ocorre apenas em famílias pobres

Violência contra a mulher só acontece nas famílias mais pobres (%)

B4. Vou ler algumas frases e gostaria que você me falasse se 
concorda ou discorda de cada uma delas. (ENTREVISTADOR, 
LER A FRASE) Concorda ou discorda? Totalmente ou em parte? Base: 1.501
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54% conhecem uma mulher
que já sofreu agressão do parceiro

B7. Você conhece alguém que sofre ou já sofreu
agressão do marido ou namorado, seja do atual ou do ex? Base: 1.501 

Em todas as classes econômicas a maioria
conhece mulher agredida por parceiro

B7. Você conhece alguém que sofre
ou já sofreu agressão do marido ou namorado,
seja do atual ou do ex? Base: 1.501
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56% conhecem um homem
que já agrediu uma parceira

B8. Você conhece algum homem que já agrediu
sua esposa ou namorada, seja a atual ou a ex? Base: 1.501 

86% concordam que agressão contra a mulher
deve ser denunciada à polícia

B11. Vou ler algumas frases e gostaria
que você me falasse se concorda ou
discorda de cada uma delas. Base: 1.501

Se uma pessoa vê um homem batendo em uma mulher,
ela deve denunciar para a polícia (%)
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Responsabiliza
ção

do agressor

Rede de

atendimentoAssassinatos de mulheres
CAPÍTULO

Vergonha e medo de ser assassinada
são percebidas como as principais razões para a

mulher não se separar do agressor

Razões pelas quais
a mulher que sofre
agressão não se
separa do marido
(Total de menções) (%)

B13. (CARTÃO) Existem mulheres que sofrem 
constantes agressões do seu marido / namorado e 
não se separam deles. Em sua opinião,
isso acontece, sobretudo por qual destes motivos?
E em segundo lugar? E em terceiro lugar? Base: 1.501
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Fim de relacionamento é visto como
momento de maior risco à vida da mulher

B12. Em sua opinião, qual é o momento 
mais perigoso para uma mulher que vive 
em uma relação em que ela é agredida 
por seu companheiro, ou seja, quando 
ela corre maior risco de ser assassina-
da? (RU, LER OPÇÕES) Base: 1.501 

Percepção sobre
o momento de maior
risco à vida da mulher
que sofre agressão (%)

Mulheres que denunciam seus maridos/ 
namorados agressores correm mais risco 

de serem assassinadas por eles

85%
concordam

B11. Vou ler algumas frases e gostaria que você me 
falasse se concorda ou discorda de cada uma delas. (...) 
Você concorda ou discorda? Totalmente ou em parte? Base: 1.501 
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88% consideram que os assassinatos de mulheres
por parceiros aumentaram nos últimos 5 anos

B2. Com relação à violência cometida especificamente contra mulheres,
em sua opinião, você diria que (LER OPÇÕES) tem aumentado ou diminuído
nos últimos 5 anos no Brasil? Muito ou pouco? Base: 1.501 

Percepção do aumento de assassinato de mulheres por ex 
ou atual companheiro nos últimos 5 anos (%)

Quando as agressões contra a esposa/
companheira ocorrem com frequência, 

podem terminar em assassinato

92%
concordam

B11. Vou ler algumas frases e gostaria que você me 
falasse se concorda ou discorda de cada uma delas. (...) 
Você concorda ou discorda? Totalmente ou em parte? Base: 1.501 
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B14. Em sua opinião, os assassinatos de mulheres por seus atuais 
ou ex-maridos/namorados têm se tornado mais ou menos cruéis e 
violentos do que aqueles cometidos no passado? Muito ou pouco? Base: 1.501 

Grau de crueldade dos assassinatos de mulheres por seus
atuais ou ex-maridos/namorados em comparação com o passado

91% consideram que hoje os assassinatos
de mulheres por parceiro são mais cruéis

e violentos

B14. Em sua opinião, os assassinatos de mulheres por seus atuais 
ou ex-maridos/namorados têm se tornado mais ou menos cruéis e 
violentos do que aqueles cometidos no passado? Muito ou pouco? Base: 1.501 

Grau de crueldade dos assassinatos de mulheres por seus
atuais ou ex-maridos/namorados em comparação com o passado (%)
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Responsabiliza
ção

do agressor

Rede de

atendimento

CAPÍTULO
Os serviços de saúde e de justiça em apoio a mulheres 

vítimas de violência são pouco conhecidos

Conhecimento
sobre instituições
de apoio (%)

C2a. Se já ouviu falar 
sobre esse local
para mulheres vítimas 
de violência Base: 1.501

38

39



Percepção da sociedade sobre violência e assassinatos de mulheres Pesquisa Data Popular e Instituto Patrícia Galvão

C3. Você conhece alguma mulher que já utilizou algum desses serviços? Mulheres 758

40% conhecem um número de apoio a mulheres
vítimas de violência, sendo que 20% mencionam o 180

C5a. Existe um número de telefone gratuito para o qual vítimas de violência 
contra a mulher podem ligar para saber como pedir ajuda. Você sabe da 
existência desse número? C5b. (Se Sim) Que número é esse? Base: 1.501 

Conhecimento do número de apoio a
vítimas de violência contra a mulher (%)

Conhecem uma mulher que já
utilizou algum serviço de apoio

31%
das

mulheres

40

41



Percepção da sociedade sobre violência e assassinatos de mulheres Pesquisa Data Popular e Instituto Patrícia Galvão

Sobre o apoio do Estado às mulheres
agredidas, opiniões se dividem

C1. Você acha que as mulheres que sofrem 
violência doméstica contam com o apoio do 
Estado para denunciar o agressor? Base: 1.501 

Acha que a mulher que sofre violência
doméstica conta com apoio do Estado
para denunciar o agressor? (%)

97% acreditam que a mulher deve procurar
a Segurança Pública em caso de violência

B5. Em sua opinião, quando 
uma mulher é agredida pelo 
companheiro, que tipo de 
serviço ou apoio ela deve 
procurar em primeiro lugar?
(ESP. RU) Qual outro apoio 
ela deve procurar? Mais 
algum? (ESP. RM) Base: 1.501 

Serviços de apoio que
as mulheres que sofrem 
violência doméstica
devem procurar
(Total de menções) (%)

Do total de
entrevistados,

97%
apontaram a Delegacia 
da Mulher e/ou a Polícia 
como serviço de apoio 

que deve ser procurado.
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O que mudou com a
Lei Maria da Penha?

C7. A Lei Maria da Penha surgiu em 2006 para combater a violência
doméstica contra a mulher, possibilitando, entre outras coisas, que
agressores sejam presos. Você diria que, por causa da Lei Maria da Penha... Base: 1.501 

Percentual da população que concorda

Apenas 2% nunca ouviram
falar da Lei Maria da Penha

C6. Com relação à Lei Maria da Penha, você diria que... (LER OPÇÕES. RU). Base: 1.501 

As mulheres passaram
a denunciar mais os casos

de violência doméstica

86%
Mais homens agressores

foram punidos

57%
Concordam Concordam
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Responsabiliza
ção

do agressor

CAPÍTULO
Maioria acha que os crimes contra as mulheres

nunca ou quase nunca são punidos

Opinião sobre a punição dos crimes 
cometidos contra as mulheres (%)

B3. Pensando ainda nesses crimes cometidos contra as mulheres, em sua 
opinião, a pessoa que comete (LER OPÇÕES) é punida? SE SIM: Sempre ou na 
maioria das vezes? SE NÃO: Na maioria das vezes, ou nunca? (RU POR LINHA) Base: 1.501
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57% acreditam que a punição dos assassinos
das parceiras é maior hoje do que no passado

D3. E, em sua opinião, os assassinatos de mulheres 
por seus parceiros ou ex-parceiros têm tido maior ou 
menor punição do que no passado? Muito ou pouco? Base: 1.501 

Grau de punição com relação ao passado (%)

Metade da população considera que a forma como
a Justiça pune não reduz a violência contra a mulher

D4. Vou ler algumas frases e gostaria que você me 
falasse se concorda ou discorda de cada uma delas. (...)
Você concorda ou discorda? Totalmente ou em parte? Base: 1.501 

A forma como a justiça brasileira pune a violência contra a 
mulher ajuda a diminuir a prática desse crime no Brasil (%)
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85% consideram que a Justiça não pune
adequadamente os assassinos das parceiras

D2. No caso de homens que assassinam suas companheiras, você acha que a 
justiça brasileira pune esses crimes de maneira adequada? D2a. (SE NÃO D2) 
Por que você acha que a justiça brasileira não pune de maneira adequada os 
crimes de homens que assassinam suas companheiras?

Base: 1.501
Não pune de maneira
adequada 1.219
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